

Рецензия на кн.: Мишев Р. 2018. Эпизоды от историята на европейското и българското разузнаване 1878–1918. Балкански и общоевропейски проекции. Велико Търново: Издателство „ИВИС“. 334 с.

Сергей Фалько

кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин Национальной академии Национальной гвардии Украины, вул. Чернишевська, 94, м. Харків, 61023
falcos65@mail.ru

Review of the monograph: Мишев Р. 2018. Эпизоды от историята на европейското и българското разузнаване 1878–1918. Балкански и общоевропейски проекции. Велико Търново: Издателство „ИВИС“. 334 с.

Sergey Falko

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Social and Humanitarian Disciplines of the National Academy of the National Guard of Ukraine, Chernishevska St., 94, M. Kharkiv, 61023
falcos65@mail.ru

Рецензируемая книга профессора Р. Мишева по истории деятельности разведывательных служб Болгарии – труд, прошедший апробацию в более ранних исследованиях автора (с. 326). Ученый плодотворно использует опыт предыдущей работы с архивными документами и другими источниками, посвященными изучаемой проблеме. В своей работе автор опирался на документы Центрального военного архива Болгарии, в частности материалы фонда разведывательного отдела, аналитику разведывательных подразделений болгарских вооруженных сил, опубликованные документы, периодическую прессу, имеющиеся публикации по теме. Все это, без сомнения, делает работу ценной для ученых занимающихся историей разведслужб.

Автор рецензируемой книги – профессор кафедры новой и новейшей общей истории исторического факультета Великотърновского университет «Святых Кирилла и Мефодия», доктор исторических наук. Он является признанным специалистом в сфере истории стран Восточной Европы рубежа XIX–XX вв. У профессора Р. Мишева богатый – более чем тридцатилетний опыт педагогической и научной деятельности в высших учебных заведениях Болгарии и Австрийской республики. Итогом его работы стали более чем 20 научных исследований и 200 статей. Зоной научных интересов профессора Р. Мишева являются политические процессы происходившие в странах балканского полуострова во второй половине XIX – начале XX вв., а так же влияния на них Австро-Венгерской и Российской империй.

Изучение истории деятельности разведки на Балканах в период воссоздания независимых стран в регионе тема актуальная. Роль разведки с той поры значительно усилилась, однако, история тайной борьбы в Юго-восточной Европе и востребованность специальных служб современными государствами делают данную проблематику популярной как среди профессиональных историков, так и для широкой общественности. Историкам известна специфика изучения научных источников и понятно, что это связано со сложно-

стью работы в архивах с фондами спецслужб. Некоторые события, имеющие отношения к шпионажу, сложны в трактовке, как правило, по политическим или этическим причинам. По этим причинам область исследования разведывательной деятельности будь то службы военной разведки, или организация сбора политических тайн дипломатами делают необходимыми глубокое знание исторического контекста сложной эпохи конца XIX – начала XX ст. Это время на Балканах было насыщено чередой войн, переворотов, резкой сменой политических курсов в разных странах региона, что требует от историка детального знания политических, кадровых и оперативных проблем функционирования разведки. Важной задачей в этой связи является понимание методики сбора, анализа и влияния, собранных разведкой материалов на принятие решений, как политическим, так и военным руководством страны.

В первой главе автор дает общую картину становления спецслужб в Европе на рубеже XIX и XX вв. Одной из решающих причин серьезных изменений в сборе необходимой информации стал процесс увеличения роли разведки в эпоху бурного промышленного развития. Индустриальная революция повлияла на множество сложных процессов в различных областях политики, экономики, социальной сфере охвативших в это время весь мир, что осложнило разведывательную деятельность. В этой части книги автор анализирует ряд известных скандальных провалов разведкагентур во Франции, Австро-Венгрии, России, Великобритании и Германии в исследуемый период (с. 70–103). Он напоминает тенденции и основные этапы преобразований в разведывательной сфере в странах Европы (с. 27–69). Ученый рассматривает как области разведки, так ряд контрразведывательных мероприятий европейских спецслужб. Эта часть книги дает читателю общую канву деятельности спецслужб в эпоху, предшествующую Первой мировой войне 1914–1918 гг.

Вторая глава посвящена становлению болгарской разведки в 1878–1912 гг. Здесь рассматриваются трудности и проблемы создания военной разведки болгарской армии. Автором раскрывается эволюция организационных структур разведки, изучаются проблемы взаимодействия политического и военного руководства страны относительно собранной информации. Профессором Р. Мишевым показано совершенствование форм и методов сбора информации накануне масштабных событий предшествующих Балканским войнам 1912–1913 гг. При оценке этих показателей деятельности болгарской разведки автор использует как новые материалы Центрального военного архива, так и ранее введенные в научный оборот документы (с. 87–134). В этой части работы профессор Р. Мишев описывает разные направления и векторы работы разведчиков из Софии в Вене, Стамбуле и в других странах региона в исследуемый период.

Третья глава работы изучает деятельность русской разведки в Болгарии. Автор демонстрирует детальное знание работ российских авторов изучавших историю деятельности как военной, так и политической разведывательных служб России в Болгарии. В этой части работы используются труды исследователей истории российской разведки Е. М. Примакова, А. П. Чижова, В. Б. Каширина, К. К. Звонарева непосредственно на Балканах и конкретно в Болгарии в конце XIX – начале XX ст. Не осталась без внимания автора и деятельность русской полиции в Софии и других регионах Болгарии (с. 149). В целом, как отмечает Р. Мишев, русская разведка в Болгарии, несмотря на сильные межведомственные конфликты, действовала достаточно эффективно.

Четвертая глава исследует разведывательную деятельность представителей австро-венгерских спецслужб в сфере тайной разведки на протяжении 1878–1914 гг. Автор проследил связь между политическим и военным сотрудничеством Болгарии и Австро-Венгрии. Им рассмотрены отдельные миссии военных двух стран в рамках сотрудничества и сбора информации. Интересен анализируемый профессором Р. Мишевым вопрос военно-технического сотрудничества и перевооружения болгарской армии австрийским стрелковым оружием. Указывается роль и участие в нем болгарской военной разведки (с. 186–192). Значительное внимание в этой главе уделено деятельности в Болгарии военных агентов (атташе) из Вены, раскрыты сложности тайной агентурной работы австрийцев. Не осталась без внимания позиция агентов Евиденцбюро в Болгарии во время политических и военных кризисов на Балканах в начале XX в.

В пятой, главе книги уделяется внимание военно-технической разведке Болгарии периода начала XX в. Это было временем появления на поле боя автоматического оружия,

бездымного пороха и других новых военных технологий, что вызвало и активизацию наблюдения разведки за последними новинками в вооруженных силах ведущих стран. Военная разведка Болгарии также не оставила без внимания сбор информации в этой сфере (с. 212–218).

Крайне интересна для историков профессионалов и любителей истории военной разведки начала XX века шестая глава исследования. На наш взгляд это наиболее ценная с научной точки зрения часть книги.

Временной период этой части исследования охватывает 1912–1918 гг. – время трех войн и партизанской борьбы на Балканах. Начиная с подготовки к войне с Османской империей в 1912 г., автор описывает успехи, проблемы и промахи болгарской разведки во время Балканских войн 1912–1913 гг. и Первой мировой войны 1914–1918 гг. Здесь Р. Мишев раскрывает структурные и методологические изменения в работе болгарской разведки в указанный период.

Особый интерес для изучаемой темы представляют приложения книги, где приведены ценные документы болгарской разведки из Центрального военного архива Болгарии. Тут показаны задокументированные идеи болгарских офицеров по реформированию разведки (с. 292–295; 308–309). Здесь представлены мнения руководителей спецслужб Германии, России относительно профессионализма работы спецслужб опубликованные в их мемуарах (с. 304–307).

Представляют интерес выводы профессора Р. Мишева обобщающие роль разведки в масштабных событиях динамичной и трагической эпохи возрождения болгарской государственности. Это была время стремительного увеличения роли сбора информации национальными государствами балканского полуострова. Время трудностей и сложных решений относительно становления болгарской разведывательной службы. Особый интерес представляют рассматриваемые взаимоотношения разведывательных структур с политических и военным руководством болгарского государства. Профессор Р. Мишев приходит к выводу, что плоды деятельности болгарской разведки не всегда эффективно использовались как правительственным, так и военным руководством страны.

Оценивая труд профессора Р. Мишева необходимо указать и на имеющиеся возможности по улучшению исследования.

С нашей точки зрения, анализ деятельности разведывательных органов Российской империи на Балканах могли существенно расширить материалы Российского государственного военно-исторического архива. Вместе с тем, использование автором монографии В. Б. Каширова, которая является наиболее фундаментальной работой по разведывательной деятельности Российской империи в Юго-Восточной Европе, компенсирует данный недостаток.

На наш взгляд, еще одной проблемой исследования является большой интервал времени, которому посвящена работа. Например, изучение истории деятельности болгарской разведки во время Первой мировой войны 1914–1918 г. требует более глубокой проработки. Великая война дала громадный опыт функционирования разведки и открыла новую эпоху в деятельности разведслужб. Возможно, автору следовало бы выделить данную тему в отдельное исследование.

Спорным моментом работы является то, что автор рассматривает деятельность военной разведывательной службы Болгарии вместе с контрразведкой, которую, на наш взгляд, следует изучать отдельно.

Впрочем, эти недостатки не делают исследование болгарского историка менее значимым. Они имеют характер рекомендаций и, конечно, не ставят под сомнение заслуги автора. Работа профессора Р. Мишева является важным вкладом в исследование истории разведки на Балканах и будет интересной профессиональным историкам и широкому кругу читателей.

Рецензия поступила в редакцию 10.02.2020 г.